
周南中学高三第四次月考历史试卷
时　量：　90分钟　　　　　　满　分：  100分
1、 单项选择题（本题共30小题，每小题2分，共60分。每小题只有一个选项符合题意，请将正确答案的序号填写在答题卷的相应位置上）
制度变迁反映了政治文明的演变。回答1～4题
1．西汉统治者总结秦朝历史，从“海内新定，同姓寡少，惩戒亡秦孤立之败”的认识出发，采取的措施是

A．实行郡、国并行制度                     B.颁布“推恩令”
C．实行编户齐民制度                       D.颁布“附益之法”
2．削弱相权是中国古代加强皇权的重要手段。与此相关的措施是
A.秦朝设立御史大夫和太尉                   B.隋唐实行三省六部制
C.北宋设立枢密使和通判                     D.元朝设立中书省
3．民国时期的著名记者黄远生说：“盖在昔月，仅有制造或政法制度之争者，而在今日已成为思想上之争。”事实上，中国近代有些事件兼有制度之争和思想之争，它们是 ①洋务运动    ②戊戌变法   ③辛亥革命    ④新文化运动
A.①②                     B.②④
C.②③                     D.③④

4. 1912年，孙中山自豪地说，这是“我国有史以来所未有之变局，吾民破天荒之创举也。”这里的“变局”和“创举”指

A. 辛亥革命爆发 B. 清朝统治被推翻C. 中华民国的成立 D.《临时约法》的颁布

赋税是为了维护国家机器运转而对劳动人民强制征税。结合有关知识回答5—8题。

5、在我国古代，赋税随着每个历史时期的不同而各有其特点。以下表述正确的是

①春秋时齐国管仲的“相地而衰征”和鲁国的“初税亩”是我国征取土地税的开始  ②北魏租调制中的“调”指户税，以户为单位征收   ③唐朝两税法是我国赋税制度史上的重大转折  ④明朝一条鞭法是实物地租转向货币地租的标志 

  A. ②        B. ②

 = 3 \* GB3 ③           C. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④          D. ①②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
6、北宋王安石变法规定农民缴纳赋税的标准是

A.土地的数量和质量  　B.财产的多少     C.成年男丁数   　D.按户收取

7、以下各项未触动大地主的利益的是

A.租庸调制   　B.方田均税法   　C.一条鞭法   　　　D.地丁银   

8、唐初实行租庸调制和中期实行两税法的相同实质是

A.增加政府财政收入的手段   　　B.缓和阶级矛盾的手段   

C.对农民剥削程度的降低   　　　D.封建生产关系的局部调整

科学技术的发展推动了历史的进步。回答9~10题。

9. 英国著名的中国科技史专家李约瑟认为，中国在公元3~13世纪之间保持着西方望尘莫及的科学知识水平。属于此时期的科技成就有
① 雕版印刷术    
② 记录太阳黑子

③ 实测地球子午线
④ 铸铁柔化处理技术   ⑤ 计算圆周率的方法

A. ①③⑤      
B. ②④⑤       C. ①②④       D. ①③④

10. 按图顺序，农具功能排列正确的一组是


[image: image4.emf]
①         ②           ③             ④

A. ① 谷物加工     
② 汲水      
③ 耕地      ④ 耕地 

B. ① 耕地        
② 汲水       
③ 耕地      ④ 灌溉 

C. ① 耕地        
② 汲水       
③ 耕地      ④ 谷物加工 

D. ① 谷物加工    
② 耕地       
③ 耕地      ④ 灌溉

　　  民主、法制建设是人类文明、社会进步的主要表现。据此回答11－15题

11、古代韩非子主张法律应向全国公布，臣民必须遵守。其“法治”思想的实质是

A、把法律作为至高无上的准则　　　　     B、用法律约束个人的行为

C、将法律作为君主治理天下的工具　　     D、用法制代替君主个人的意志

12、《大明律》的实施对明初社会秩序的稳定起了一定作用，这主要表现在

A、增加经济立法　　　　　　　　　　　　
B、对贪污贿赂罪严惩不贷

C、量刑“重其重罪，轻其轻罪”的原则　　 D、禁止人们妄议朝政

13、《资政新篇》中关于政治改革的主张与百日维新政治改革相同的是

A、广开言路，吸纳社会意见　　　　　　   B、开国会，实行君主立宪

C、废除旗人寄生特权，实行满汉平等　　   D、以法治国

14、1912年在南京颁布的《中华民国临时约法》时，把西方政治学说与当时中国实际结合起来的措施是：

A、实行责任内阁制　　　　　　　　        B、实行三权分立的政治体制

C、实行总统制　　　　　　　　　　        D、实行君主立宪制

15、袁世凯上台后初期，中国社会生活出现了前所未有的宽松局面，其主要原因是

A、袁世凯当时倾向民主　　　　　　　　    B、各种政治力量的制约

C、资产阶级力量的强大　　　　　　　　    D、人民民主意识的强烈

中国近代史是一部中国人民的屈辱史，资本主义列强在这一时期对中国进行了侵略活动，犯下了滔天罪行。根据相关知识回答16～21题
16、鸦片战争是中国历史的转折点，这里的“转折”不包括   （    ）
A．中国社会性质有转变          B．中国国内主要阶级地位的转变
C．中国社会主要矛盾的转变      D．中国革命性质的转变
17、说“第二次鸦片战争是第一次鸦片战争的继续”主要是指   （    ）

A．战争爆发的根本原因相同   B．战争所带来的影响相同

C．列强的侵华方式相同       D．都是由西方发达工业国发动的  

18.六月初六……(同治帝)登宝座，(各国)使臣行六鞠躬礼，不跪。阶旁设黄案，使以次立读国书。([清]平步青《霞外捃屑》)这件事最早发生在下列哪一个条约签订以后

A．《天津条约》B．《中法新约》C．《马关条约》D.《辛丑条约》

19.《马关条约》规定日本可以在中国投资设厂，这

A. 为日本所独享                         B．为欧美列强所共享

C.未被参加“干涉还辽”的俄、法、德所享有D．辛亥革命爆发后被取消
20、第二次鸦片战争结束后，外国军舰和商船沿长江最远可到达  （    ）

   A．上海      B．九江      C．汉口      D．南京

21、关于《马关条约》的表述，不正确的是   （    ）

   A．把通商口岸的开放深入到长江上游    B．标志着列强侵华进入新阶段

   C．相关内容严重阻碍中国民族工业发展  D．条约内容得到了完全的执行
一部中国近代史，就是一部中国人民前赴后继的抗争史，也是一部救国救民的探索史，例如太平天国农民运动，林则徐、魏源的“向西方学习”，以及洋务运动和戊戌变法。据此回答22—25题。
22、下列事件按照时间顺序正确的排列是   （    ）

    ①天京变乱   ②金田起义   ③安庆陷落   ④天京陷落
   A．②①③④   B．①②③④   C．③①②④   D．②③①④
23、大平天国运动遇到了中国历史上任何一次农民战争不曾遇到的新情况，是（ ）

   A．清政府军队和地方地主武装联合镇压     B．中外反动势力联合绞杀

   C．内部矛盾斗争导致队伍分裂             D．长期受到敌人的围困和封锁
24、鸦片战争后，“新思想的萌发”之“新”的主要含义是   （   ）
   A．揭露腐败现象，呼吁革除弊端    B．抛弃“天朝上国”梦幻，放眼看世界

C．批判程朱理学，提倡经世致用    D．“向西方学习”，寻求强国御侮之道

25、《资政新篇》与《海国图志》的主要区别在于  （    ）

    A．是否学习西方科技       B．是否发展资本主义

    C．是否探索救国道路       D．是否抵御外来侵略
先进的中国人提出的救国思想与方案给近现代中国社会以重大影响。回答26－27题。 

26、在近代中国，将“向西方学习”的内容由器物层面扩展到制度层面的较早提倡者是 

A、魏源　B、张之洞　C、王韬　D、梁启超 

27、中国资产阶级革命派与改良派根本目标的共同特点是 

A、推翻封建专制统治　B、为资本主义发展开辟道路 

C、由资产阶级掌握政权　D、反对帝国主义侵略 

19世纪中叶，中国的民族资本主义产生，中国有了新的经济因素和阶级力量。据此回答28—30题。
28、右图是上海洪盛机器碾米厂的厂房，该厂出现的时间是   （    ）
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A．19世纪四五十年代      
B．19世纪五六十年代

C．19世纪六七十年代      
D．19世纪八九十年代

29、下列内容属于中国民族资本主义产生原因的是    （     ）
①中国封建社会内部孕育了资本主义萌芽 ②外国资本主义入侵的影响

③外商企业、洋务派企业利润的刺激     ④清政府放宽政策的影响

A．①②③④
   B．①②③
 C．②③④
　
D．①②

30、近代商人李福明办有一机器面粉厂，因不满官府衙门的勒索而到官府讲理，结果被以“私设磨坊”、“哄闹官署”等罪名“交刑部照例治罪”，他的机器面粉厂也被迫停业。这表明   （    ）

A．清朝是一个没有法律的政权


B．外国资本主义严重阻碍中国民族资本主义的发展
C．封建势力严重阻碍中国民族资本主义的发展



D．封建势力反对一切外来事物
周南中学高三第四次月考历史试卷

考试答卷
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、单项选择题（每小题2分，共60分）
二、材料解析问答题（共3小题，共40分，其中31题和32题必做，33题两题中选做一题）
31．从文献史料中我们能提取许多历史信息，而考古发现对这些信息具有最确凿的印证或补充功能（15分）
〖材料一〗：秦已并天下，乃蒙恬将三十万众北逐戎狄，收河南。筑长城，因地形，用制险塞，起临洮至辽东，延袤万馀里。

——司马迁《史记·蒙恬列传》

〖材料二〗：乃使蒙恬北筑长城而守藩篱……胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而抱怨…然而陈涉…斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应遂并起而亡秦族矣。何也？仁义不施，而攻守之势异也。—贾谊《过秦论》

〖材料三〗：下图为根据考古资料绘制的《战国长城示意图》
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请回答：1、材料一中的“戎狄”主要是指哪一个民族？（1分）依据地理环境文明分类标准，属于哪种文明类型？（1分）
2、材料一中司马迁的这段材料反映了秦长城的修筑中有哪些特点？（3分）

3、贾谊与司马迁对秦朝修建长城的目的的叙述有什么共同之处？（2分）

4、秦朝能倾国力而修长城，与哪种政治体制有关？（2分）

5、材料二中认为修筑长城给秦朝带来了什么结果？（2分）

6、材料三中的信息，可以对司马迁关于长城的记载作哪些补充？（2分）
7、要进一步获取中国古代长城的资料，除查文献外，你还能通过哪些途径去搜集？（2分）

32．不同文明的相遇必然涉及到对外部世界的认识和理解。从15世纪的大航海时代到19世纪中叶的鸦片战争，中外文明的交往变化起伏，中国对外部世界的认识也随之发生变化。问题：(14分)

（1）试列举郑和、徐光启、林则徐对外交往的史实。（共6分）
（2）归纳他们对外部世界的理解（6分）及变化（2分）。（共8分）

33（以下两题选做一题）．在一次有关“戊戌变法和辛亥革命对中国政治民主化的贡献”的研究性学习活动中，同学小王、小张、小李展开了激烈的讨论。

小王认为：在中国政治民主化的道路上，辛亥革命是对戊戌变法的一次否定。

小张认为：在中国政治民主化的道路上，辛亥革命是对戊戌变法的一次发展。

小李认为：你们的看法都太绝对，其实没那么简单。

问题：（1）小王的观点有何依据？小张的说法又有什么道理？（8分）
（2）为什么小李说没那么简单？（3分）
33．自19世纪中期后的60年里，几乎在每次社会大震动时，清政府内部都要出现分歧。请简述这些分歧的概况和结果（9分），并从宏观上分析这些结果的历史启示(2分)。
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考试答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	C
	D
	A
	A
	D
	A
	B
	C
	C
	D
	A
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	A
	A
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	B
	C
	B
	C
	B
	C


一、单项选择题（每小题2分，共60分）
二、材料解析题（共3小题，共40分）

31．从文献史料中我们能提取许多历史信息，而考古发现对这些信息具有最确凿的印证或补充功能（15分）
〖材料一〗：秦已并天下，乃蒙恬将三十万众北逐戎狄，收河南。筑长城，因地形，用制险塞，起临洮至辽东，延袤万馀里。

——司马迁《史记·蒙恬列传》

〖材料二〗：乃使蒙恬北筑长城而守藩篱……胡人不敢南下而牧马，士不敢弯弓而抱怨。……然而陈涉，……斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应……遂并起而亡秦族矣。何也？仁义不施，而攻守之势异也。

——贾谊《过秦论》

〖材料三〗：下图为根据考古资料绘制的《战国长城示意图》
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请回答：

1、材料一中的“戎狄”主要是指哪一个民族？（1分）依据地理环境文明分类标准，属于哪种文明类型？（1分）
匈奴，游牧文明
2、材料一中司马迁的这段材料反映了秦长城的修筑中有哪些特点？（3分）
因地形，用制险塞，延袤万馀里
3、贾谊与司马迁对秦朝修建长城的目的的叙述有什么共同之处？（2分）

  阻挡匈奴南下
4、秦朝能倾国力而修长城，与哪种政治体制有关？（2分）

封建君主专制主义中央集权制
5、材料二中认为修筑长城给秦朝带来了什么结果？（2分）

    加重人民负担，激化阶级矛盾，导致秦朝的最后灭亡
6、材料三中的信息，可以对司马迁关于长城的记载作哪些补充？（2分）

秦朝长城是在战国时期秦国，赵国和燕国等国长城的基础之上修建的
7、要进一步获取中国古代长城的资料，除查文献外，你还能通过哪些途径去搜集？（2分）

上网，考古，实地考察，参观博物馆等
32．不同文明的相遇必然涉及到对外部世界的认识和理解。从15世纪的大航海时代到19世纪中叶的鸦片战争，中外文明的交往变化起伏，中国对外部世界的认识也随之发生变化。

问题：(14分)

（1）试列举郑和、徐光启、林则徐对外交往的史实。（各点2分共6分）

答：郑和七次下西洋，沿途到过30多个国家，最远到达非洲东海岸和红海沿岸，物品和人员的交流。徐光启与利玛窦等合译一些西方科学技术书籍，为中国科学技术的发展注入新的生机，所著《农政全书》包含了一部分西方新知识。林则徐虎门销烟，编写《四洲志》，购置西方大炮加强防务。

（2）归纳他们对外部世界的理解及变化。（各点2分共8分）

答：郑和：展示民朝的强大和富有，换取奇珍异宝；加强了中国同亚非国家的联系、增进了解；“西洋”各国来朝。徐光启：与西方传教士交往，了解到西方先进的科学知识，认识到中国科科技的落后，引进西方科学知识。林则徐：学习西方“长技”，睁眼看世界，反对侵略，平等交往，探索救国救民道路。他们对外部世界理解的变化是：从展示大国的强大和富有，到认识落后、开始学习西方，谋求民族自强。

33（以下两题选做一题）．在一次有关“戊戌变法和辛亥革命对中国政治民主化的贡献”的研究性学习活动中，同学小王、小张、小李展开了激烈的讨论。

小王认为：在中国政治民主化的道路上，辛亥革命是对戊戌变法的一次否定。

小张认为：在中国政治民主化的道路上，辛亥革命是对戊戌变法的一次发展。

小李认为：你们的看法都太绝对，其实没那么简单。

问题：

（1）小王的观点有何依据？（4分）小张的说法又有什么道理？（4分）

（2）为什么小李说没那么简单？（3分）

（1）．小王观点的依据：辛亥革命主张通过暴力革命，建立资产阶级民主共和政体，这是对戊戌变法主张通过改良道路，建立资产阶级君主立宪政体的否定。（4分）
小张看法的道理：戊戌变法和辛亥革命都反对君主专制，主张建立资本主义政治制度，通过发展资本主义来挽救民族危亡。戊戌变法反对封建君主专制，辛亥革命废除了两千多年的君主专制，这是对戊戌变法要求改革中国政治体制的发展。（4分）
（2）．辛亥革命对戊戌变法不是简单的肯定或否定，而是既否定又发展的历史辩证关系。（3分）
33．自19世纪中期后的60年里，几乎在每次社会大震动时，清政府内部都要出现分歧。请简述这些分歧的概况和结果（9分），并从宏观上分析这些结果的历史启示(4分)。
①鸦片战争中，面对英国的侵略，出现了抵抗派和投降派，道光帝战和不定，结果是抵抗派屡遭打击，投降派议和有功。②第二次鸦片战争后，面对内外统治危机，清政府出现了洋务派和顽固派，洋务派主张学习西方先进技术，顽固派盲目排外，结果是因为慈禧太后出于巩固统治的需要暂时支持洋务派。③在中法战争和甲午中日战争中，面对列强侵略，出现了抵抗派和求和自保派。结果是抵抗派将领多数英勇牺牲，求和自保派出使签约。④在对待维新变法的问题上，出现了与维新派与顽固派势力直接相关的“帝党”和“后党”，“帝党”主张维新变法，“后党”反对变法。结果是慈禧太后发动戊戌政变，囚禁光绪皇帝，血腥镇压了维新活动。这些结果的历史启示：晚清政府是一个极其腐朽的政权，代表着落后的生产力和生产关系，中国革命要想胜利，中国社会要想进步，必须推翻清政府的封建统治。
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